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SERIE 1

La tarifa de la companyia A segueix la funcié f(x) = 0,4x + 20. Mentre que la
tarifa de la companyia B és g(x) = 0,01x? + 0,1x + 10.

Per trobar el preu de les tarifes si fem un recorregut de 10 o de 80 km, només
hem de substituir:

F£(10) =24,  g(10) = 12.

Per tant, si fem un recorregut de 10 km la tarifa de la companyia A ens surt 12
euros més cara que la de la companyia B. D’altra banda,

F(80) =52,  g(80) = 82.

En aquest cas la tarifa de la companyia A és 30 euros més economica que la
tarifa de la companyia B.

Si substituim x = 0 a la tarifa de la companyia B, observem que g(0) = 10, per
tant, efectivament hi ha un cost fix de 10 euros només pel sol fet de pujar al taxi.
b)

Per trobar el valor per al qual les dues tarifes coincideixen, hem de resoldre
I'equacio:

0,4x +20 = 0,01x% 4+ 0,1x + 10
x? —30x — 1000 = 0 que té per solucions x = 50 i x = —20.

Descartem la segona solucié perqué no té sentit en el context del problema i
obtenim que per a una distancia de x = 50 km les dues tarifes coincideixen.

Per a distancies entre 0 i 50 km observem que la segona tarifa és inferior a la
primera. La diferéncia de preu entre totes dues tarifes si x € [0,50) vindra donada
per la funcio:

D(x) = 0,4x + 20 — (0,01x? + 0,1x + 10) = —0,01x? + 0,3x + 10.
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Per trobar el maxim, calculem la derivada
D'(x) = —0,02x + 0,3,
la igualem a zero i obtenim x = 15.

Observem que es tracta d’'un maxim perqué la derivada és positiva per a valors
inferiors a x = 15, i per tant, la diferéncia de preu és creixent, mentre que és
negativa per a valors superiors a x = 15 i, per tant, la funcio D(x) és decreixent.

Quan x = 15 la diferéncia de preu entre una tarifa i I'altra és de D(15) = 12,25
euros.

Criteris de correccio:

a) Trobar les tarifes de les dues companyies si fem un recorregut de 10 km: 0,25
punts. Trobar les tarifes de les dues companyies per al recorregut de 80 km: 0,25
punts. Calcular la diferéncia en els dos casos: 0,25 punts. Calcular el cost fix de la
tarifa de la companyia B: 0,25 punts.

b) Calcular el valor per al qual les dues tarifes coincideixen: 0,5 punts. Trobar la funcié
que ens dona la diferéncia entre les dues tarifes: 0,25 punts. Trobar el valor per al qual
s’assoleix el maxim: 0,25 punts. Justificar que es tracta d’'un maxim: 0,25 punts. Trobar
el valor de la diferéncia maxima de tarifes per a distancies inferiors a 50 km: 0,25
punts.
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2.

a)

Anomenarem x,y i z la produccié de sofas del mes passat de la primera, segona
i tercera fabrica, respectivament. Tenim el sistema d’equacions seguent:

{x+y+z=1260
x—y+z=0

Utilitzant el métode de Gauss en l'ordre x, y, z, s’obté el sistema

(11 —11 11|12060)_’((1) % éggg)

Es tracta d’'un sistema compatible indeterminat, ja que només tenim dues
equacions i en canvi tenim tres incognites, i, per tant, no es pot determinar
gquants sofas van produir cadascuna de les tres fabriques. Tanmateix, observem
que podem trobar la produccié de la segona fabrica a partir de la segona
equacio, i obtenim y = 630 sofas.

b)
Ara tenim el sistema d’equacions seguent:

x—y+z=0

{ x+y+z=1260
0,1x+03y+02z=284

Fem un canvi entre la primera i la segona fila i multipliquem I'Gltima fila per 10.
S’obté:

x+y+z=1260

{ x—y+z=0
x + 3y + 2z = 2840

Utilitzant el métode de Gauss, prenent les variables en I'ordre x, y, z, obtenim la

matriu
1 -1 1|1 O 1 -1 11 O 1 -1 1
(1 1 1 1260) - (0 2 0 1260) - (0 1 0

1 3 212840 0 4 112840 0 0 1

0
630
320
Podem concloure que és un sistema compatible determinat. Resolent-lo s’obté la

solucid z = 320,y = 630ix = 310. Aixi doncs, la primera fabrica va produir 310
sofas el mes passat, la segona 630 i la tercera 320.
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Criteris de correccio:

a) Plantejament del sistema: 0,25 punts cada equacié. Resolucio6 del sistema: 0,5
punts. Obtencié del nombre de sofas produits per la segona fabrica: 0,25 punts.

b) Plantejament de I'equacioé addicional: 0,25 punts. Resolucio del sistema: 0,5 punts.
Obtencié del nombre de sofas produits per la primera i la tercera fabrica: 0,5 punts.
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3.

a)
Si el tractor fa el recorregut a 40 km/h obtenim que el temps que trigara a fer tot
el trajecte és de % = 7,5 hores. Per tant, el cost total del trajecte sumant les
despeses de gasoil i el salari del conductor sera
( 402
5+ E) - 75196 + 7,5 - 14,70 = 423,75 €
Anem ara a buscar la funcié que ens dona el cost en funcié de la velocitat, en
quildometres per hora, x:
x%\ 300 300 7350
Cx)=(5+=—=)—-196 +— 14,70 = —— + 6x
98 X X X
b)

Per trobar el cost més economic cal buscar el minim de la funcié C(x).
Comencem calculant la derivada:

7350

Cx)=- 2 +6

Si la igualem a zero obtenim que x=+ /@ = 135 km/h

Descartem la solucié negativa perque no té sentit en el context del problemai
observem que la derivada C’(x) €s negativa per a valors inferiors a x = 35 i, per
tant, la funcié C(x) és decreixent, mentre que és positiva per a valors superiors a
x = 351, per tant, la funcié C(x) és creixent. Aixi, doncs, en x = 35 hi trobem un
minim local.

El cost a aquesta velocitat sera de
C(35) =%+6-35 =420 €

Criteris de correccio:

a) Calcul del temps necessari a 40 km/h: 0,25 punts. Calcul del cost a 40 km/h: 0,5
punts. Obtencié de la funcié que dona el cost en funcié de x: 0,5 punts.

b) Calcul de la derivada: 0,5 punts. Calcul del punt on es troba el minim: 0,25 punts.
Justificacioé que es tracta d’'un minim: 0,25 punts. Calcul del cost a aquesta velocitat:
0,25 punts.
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4.

a)
Comencem calculant el producte que ens demanen
10-A+3-B+18-C
1 -1 0 0 -1 1 0 3 0
=10-1-1 O 1 ]|]+3-(1 0 —-1)+18-{1 1 1
0 1 -1 -1 1 0 2 -1 2
10 41 3
=11 18 25|
33 =5 26
Comprovem que efectivament la matriu és magica:
10+414+3=54,114+184+25=54,33-54+26=54,104+ 11+ 33 = 54,41 +
18 —5=54i3+ 25+ 26 = 54.
La constant magica del Marti és 54.
b)

Ara sabem que el pare del Marti va néixer el 8 de setembre perd no sabem quina
edat té, que anomenarem x. Si calculem la seva matriu magica obtenim

1 -1 0 0o -1 1 0 3 0
8-A+9-B+x-C=8-(—1 0 1>+9-(1 0 —1)+x-<1 1 1)
0 1 -1 -1 1 0 2 -1 2
8 —17 + 3x 9
=(1+x X —1+x).
-9 4 2x 17 — x —8 + 2x

Sabem que la suma de qualsevol fila o columna ha de sumar 153. A partir, per
exemple, de la primera fila, obtenim que 8 — 17 + 3x + 9 = 153 i, per tant,
obtenim que x = 51.

Aixi doncs, el pare del Marti té 51 anys.

Criteris de correccio:

a) Calculde 10- A+ 3 - B + 18- C: 0,5 punts. Comprovacié que la matriu obtinguda és
magica: 0,5 punts. Obtencié de la constant magica del Marti: 0,25 punts.

b) Plantejament del problema: 0,5 punts. Calcul de la matriu magica en funcioé de x: 0,5
punts. Obtencié de I'edat del pare del Marti: 0,25 punts.
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5.
Considerem els esdeveniments:
A; = el Guiu ha vist la pel-licula
A, = el Roc ha vist la pel-licula

Sabem que P(4;) = 0,5, P(4,) = 0,61 P(A; N 4;) = 0,25.

a)

La probabilitat que almenys un dels dos hagi vist la pel-licula correspon a la unié
dels dos esdeveniments:
P(A; UA;) = P(Ay) + P(Az) — P(A1 N Ap).
[, per tant,
P(A;UA,)=05+0,6—-0,25=0,85
Aixi doncs, la probabilitat que almenys un dels dos hagi vist la pel-licula és de
0,85.

Ara ens demanen
P(A, nAS) = P(A,) —P(A, nA,) =0,6—0,25=0,35
La probabilitat que el Roc hagi vist la pel-licula perd el Guiu no és de 0,35.

b)

Finalment ens demanen la probabilitat condicionada que el Guiu I'hagi vista si
sabem que almenys un dels dos I'ha vista:
P(AiNn(A,UA4A P(A 0,5
( 1N (4 2)) _ (A1) _ — 0,5882
P(A; UA,) P(A;UA,) 0,85
La probabilitat que ens demanen és de 0,5882.

P(A1]A; UA,) =

Criteris de correccio:

a) Assignacio correcta d’esdeveniments i de les dades de I'enunciat: 0,25 punts.
Férmula de la probabilitat de la unié: 0,25 punts. Resultat de la primera probabilitat
demanada: 0,25 punts. Plantejament de la segona probabilitat demanada: 0,5 punts.
Obtencié d’aquesta probabilitat: 0,25 punts.

b) Plantejament: 0,5 punts. Resultat: 0,5 punts.
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6.

a)

La mida de la mostra és n = 350. L’estimacié puntual de la proporcio de
persones que esta a favor de la proposta és
218

5= 22" = 0,6220.
P =350

L’estimacio puntual de la proporcié de persones a favor de la proposta és de
0,6229, és a dir, un 62,29%.

b)

Quan la mida de la mostra és gran, I'interval de confianga per a una proporcié
amb un nivell de confianga ye(0,1) s’obté a partir de la formula

_, [pa-n o pa-p
P—2z n P T Zy n !

en que, si Z segueix una distribucio normal (0,1), P(-z, <Z <z,) =vy.
Per tant tenim que els extrems de l'interval sén

o pa-p 0,6229(1 — 0,6229) _
Pz [P = 06229 - 1,96\/ — = 0,5721
i
5(1— P 0,6229(1 — 0,6229
p+z, p(Tp) = 0,6229 + 1.96\/ (350 ) _ 06737

L’interval de confianga demanat és [57,21% , 67,37%], és a dir, el percentatge de
persones que esta a favor de la proposta esta entre el 57,21% i el 67,37% amb
una confianca del 95%.

Criteris de correccio:

a) Calcul de la proporcié mostral: 0,75 punts. Expressio com a percentatge: 0,25
punts.

b) Interpretacio correcta de la formula i substitucio correcta de cada parametre pel seu
valor: 1 punt. Resultat final: 0,5 punts.
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SERIE 5

a)

b)

Si un paquet pesa 9,5 kg estem a la primera opcié i, per tant, cal pagar:
2-15 4+ 75-12 = 120 £

Si un paquet pesa 13 kg estem en la segona de les opcions i, per tant, es paga:
11-13 + 2-15 = 173 £

La funcio f(x) que dona el preu en funcio del pes és
30 0<x<2
f(x):{30+12(x—2) 2<x<11
1434+ 15(x —11) 11<x <25
Que simplificada queda
30 0<x<2
f(x)={6+12x 2<x<11
—22415x 11<x<25

Hi ha dos punts del domini x € (0,25) en els que podria haver-hi una
discontinuitat, que s6n x =2 i x = 11.

En el punt x = 2 observem que

lim f(x) =301 lim f(x) =6+4+12-2=30
x—2~ x—-2%

i, per tant, la funcié és continua en aquest punt.

En canvi, en el punt x = 11 observem que

Jim f()=6+12-11=138 i lim f(x) =-22+15 11 =143
i, per tant, la funcié té una discontinuitat en aquest punt.

Per saber quants quilos hem enviat busquem I'antiimatge de 162.

Si ens fixem en els limits que hem calculat i que la funcio és creixent en els
darrers dos trossos de definicid observem que el pes ha de ser més gran de 11
kg, per tant buscarem I'antimatge en aquest tros:

—22+15x =162 - 15x =184 » x = % = 12,27 kg.

Per tant tenim que el pes del paquet enviat era de 12,27 kg.
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Criteris de correccio:

a) Calcul del preu d’un paquet de 9,5 kg: 0,25 punts. Calcul del preu d’un paquet de 13
kg: 0,25 punts. Obtencié de la funcié general definida a trossos: 0,75 punts. Estudi de

la continuitat: 0,5 punts.

b) Plantejament de I'equacio: 0,25 punts. Resolucio: 0,5 punts.
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2.

a) Anomenem x,y i z els preus de la maleta petita, de la maleta mitjana i de la
maleta gran, respectivament. En tots els casos, es tracta del preu sense
descompte.

A partir de la informacié s’obtenen les seguents relacions:

x+y+z= 240
{ x+y—z=0
09(2x +y+2z)=256,5

Que correspon a

x+y—z=0
1,8x + 0,9y + 0,9z = 256,5
| si multipliquem la tercera equacié per 10 tenim
{ x+y+z= 240

{ x+y+z= 240

x+y—z=0
18x + 9y + 9z = 2565

El podem resoldre pel metode de Gauss

1 1 11240 1 1 11240 1 1 1]240
(1 1 -1 0 >—>(1 1 -1 0)—)(0 0 2240)
18 9 9 [2565 2 1 11285 0 1 11195
1 1 1)240
- (0 1 1 195)
0 0 11120
Obtenim per tant que z = 120, y = 195 — 120 = 75 i, finalment, x = 240 —

120 — 75 = 45.

Per tant, el preu de la maleta petita és de 45 euros, el de la maleta mitjana
és de 75 euros i el de la gran és de 120 euros.

Criteris de correccio:

Assignacio d’incognites: 0,25 punts. Plantejament: 0,25 punts cada equacié correcta.
Resolucio del sistema: 0,75 punts. Trobar el preu de cada maleta: 0,75 punts.
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3.

a)

b)

Considerem I(x) la funcié que determina els ingressos en funci6 de x i D(x) la
funcié que determina les despeses també en funcio de x. Aleshores la funcio,
B(x), que determina els beneficis obtinguts sera:

B(x) =1(x) = D(x)

De I'enunciat deduim que si el preu del lloguer de cada vehicle és de 50 + x el
nombre de vehicles que es lloguen és 250 — 2x. Per tant, els ingressos en
funcié de x seran

I(x) = (50 + x)(250 — 2x) = —2x2 + 150x + 12500
| les despeses
D(x) = 250 — 2x
Finalment, la funcié que ens dona els beneficis en funcié de x sera
B(x) = —2x% 4+ 150x + 12500 — (250 — 2x) = —2x2 + 152x + 12250

Per trobar el valor optim del preu de lloguer diari de cada vehicle, caldra trobar
el maxim de la funcié B(x). Per aixd comencem calculant la derivada i mirarem
per quins punts s’anul-la:

B'(x) = —4x 4+ 152; —4x +152=0 = x = 38

Cal comprovar que efectivament el valor x = 38 correspon a un maxim.
Observem que B’(x) > 0 per valors inferiors a x = 38 i, per tant, B(x) és
creixent, mentre que B’(x) < 0 per valors més grans que x = 38 i, per tant,
B(x) és decreixent. Aixi doncs, en x = 38, s’assoleix un maxim.

De manera que el preu optim al que cal llogar cada vehicle diariament si es vol
aconseguir que 'empresa obtingui el benefici maxim sera de 50 + 38 = 88 €.

El benefici maxim sera de B(38) = —2(38)%? + 152 -38 + 12250 = 15138 €

Criteris de correccio

a) Determinar la funcié que dona els ingressos en funcié de x: 0,25 punts. Determinar
la funcio que dona les despeses en funcié de x: 0,25 punts. Determinar la funcié que
dona els beneficis en funci6 de x: 0,5 punts.

b) Calcul de la derivada: 0,5 punts. Obtencioé del punt on s’assoleix el maxim: 0,25
punts. Justificar que es tracta d’'un maxim: 0,25 punts. Trobar el preu de lloguer: 0,25
punts. Obtencio del benefici maxim: 0,25 punts.
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4,
a) Podem representar la informacié que es dona a I'enunciat amb la seglent
taula:
Noms Paraules Baldufes
personalitzats decoratives
1r client 2 0 3
2n client 1 2 5
3r client 0 0 4
Per tant, la matriu demanada és:
2 0 3
1 2 5
0 0 4

Per trobar el que va facturar a cada client hem de fer el segient producte:

2 0 3 20 58
1 2 5)-({18)=1(86
0 0 4 6 24

Per tant, la Laia va facturar 58 € al primer client, 86 € al segon i 24 € al tercer.

b) Per trobar el preu de venda de cada producte es pot plantejar el seguient

sistema d’equacions:

31 2
<204

1 2 3

31 2 X 78
(20 1)(r)-(c2)
1 2 3 z 62

Aplicant el Métode de Gauss:

78 1 2 3
52|~(2 0 4

62 31 2

Sobtéx =18,y =161z = 4.

62
2)-
78

1 2 3
<O 4 2
0 5 7

62
7 )~(
108

2 3] 62
4 2172
0 -181-72

Per tant, durant el segon mes la Laia ven els noms personalitzats a 18€, les
paraules decoratives a 16€ i les baldufes a 4 €.
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Criteris de correccio:

a) Escriure la matriu de vendes: 0,5 punts. Interpretar quin és el producte de matrius
que cal realitzar: 0,25 punts. Fer el producte: 0,5 punts. Solucio final: 0,25 punts.

b) Plantejament del sistema: 0,25 punts. Resolucié del sistema: 0,5 punts. Solucié
final: 0,25 punts.
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5.
Considerem els esdeveniments:
A, = el client escull el menu del dia
A, = el client escull un plat combinat
B; = el client pren cafe

Sabem que P(4;) = 0,6 i que P(A,) = 0,4. Sabem també que P(B,|4,) = 0,75
que P(B4|A,) = 0,5.

a) Aplicant la formula de les probabilitats totals tenim que
P(By) = P(By N A;) + P(By N A;) = P(B;1]A1)P (A1) + P(B1]A42)P(42).
Per tant,
P(By) =0,75-0,6 + 0,5 - 0,4 = 0,65.
La probabilitat que el client prengui café és de 0,65.
b) Aplicant la férmula de la probabilitat condicionada i la férmula de Bayes,

P(Al n Bl) _ P(BllAl)P(Al) _ 0,75 * 0,6

P(4:1B,) = P(B) _ P(B) 065

= 0,6923.

La probabilitat que hagi escollit el menua del dia si sabem que ha pres café és
de 0,6923.

Criteris de correccio:

a) Assignaci6 correcta d’esdeveniments i interpretacié correcta de les probabilitats de
'enunciat: 0,5 punts. Férmula de les probabilitats totals: 0,5 punts. Resultat de
lapartat: 0,25 punts.

b) Plantejament: 0,5 punts. Us correcte de la férmula de Bayes: 0,5 punts. Resultat:
0,25 punts.
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6.

a) Tenim una mostra de mida n = 175. Sabem que I'estimacié puntual de la mitjana
a partir de la mostra és x = 90 i que la desviacio tipica mostral és S = 7.

b)

L’interval de confianga per a la mitjana amb un nivell de confianca ye(0,1), quan
la variancia o és desconeguda i la mostra és gran (n > 30) s’obté a partir de la

féormula

X

_ S S
[ _Zyﬁ'x-l_zyﬁ]'

en qué, si Z segueix una distribucié normal (0,1), P(-z, <Z<z,) =y.

Per tant tenim que els extrems de l'interval son

S 7
%—2z,— =90 —1,96—— = 88,9629
Yin V175

S 7
x + Zy\/—_ =90+ 1,96—175 = 91,0371
n v

L’interval de confianca demanat és [88,9629 , 91,0371].

Amb una confianga del 99% els extrems de l'interval seran

S 7
X—2z,— =90 —2,58—— = 88,6348
Y\n V175

S 7
%42, — =90+ 258—— = 91,3652
Y\n V175

L’interval de confiangca demanat és [88,6348 , 91,3652].

Els dos intervals sén diferents perque els nivells de confianca sén diferents. Com
és natural, en el segon cas que el nivell de confianga és més gran, l'interval que
obtenim és també més gran. Tenim una confianca més gran que el valor real de
la mitjana estara entre els dos valors obtinguts pero l'interval és més gran.
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Criteris de correccio:

a) Interpretacié correcta de la formula i substitucio correcta de cada parametre pel seu
valor: 0,5 punts. Resultat final: 0,5 punts.

b) Interpretacié correcta de la formula i substitucio correcta de cada parametre pel seu
valor: 0,5 punts. Resultat final: 0,5 punts. Justificacié correcta: 0,5 punts.



